

## **АВГУСТОВСКИЙ ПУТЧ В ИСТОРИИ СССР**

*Алтайский государственный медицинский университет, г. Барнаул*

**Завьялов Артем Александрович**

Научный руководитель: Аюпов Тимур Маратович, к. ист. н., старший научный сотрудник, доцент, зав. кафедрой истории, SPIN-код: 1423-7062

---

**Ключевые слова:** путч, ГКЧП, чрезвычайное положение, кризис

### **Актуальность**

Путч ГКЧП (Государственный Комитет по Чрезвычайному Положению), начиная с момента его провала и судебных разбирательств с его зачинщиками, являлся предметом умопомрачительного количества дебатов и исследований. Участники злополучных событий становились авторами многотомных мемуаров, в основе своей оправдывая себя и свои поступки, политические силы в дальнейшем пытались обличить ту или иную сторону противостояния в случившемся кризисе и так далее. Среди народного мнения до сих пор не сложилось какого-либо консенсуса относительно произошедшего в августе 1991 года. Одни считают М.С. Горбачева предателем, который и был виновен в крахе советской системы, а ГКЧП был единственной силой, способной навести порядок, другие, в свою очередь, считают случившееся неудачным переворотом консервативных сил.

**Цель:** проанализировать роль августовского путча в истории СССР.

### **Материал и методы**

В качестве материала к прилагаемому исследованию были использованы мемуары участников, архивные документы и Интернет-ресурсы.

### **Результаты и обсуждение**

В ходе данной работы была проанализирована роль августовского путча в истории СССР.

В 90-е годы XX века советское государство во главе с Михаилом Сергеевичем Горбачевым вошло с целым пластом внутривнутриполитических проблем. По мнению большинства граждан нашей страны и, в том числе, граждан государств, проживающих на территории бывшего СССР, причиной краха советской империи послужила политика тотальной либерализации советского общества, советской экономики и политики – перестройка. Нынешнее старшее поколение буквально демонизирует личность Михаила Сергеевича и взваливает на него всю ответственность за развал такого великого и могучего государства. По мнению же самого Горбачева, политический курс был взят правильно. Тотальная либерализация социальной сферы, безусловно, не могла пагубно сказаться на судьбе Советского Союза. По его мнению, причиной являлось «сверхцентрализованное государство», центр не смог правильно и своевременно отреагировать на сепаратистские настроения и наряду с этим, сепаратизм наложился на экономический кризис. Единственное, что могло спасти СССР хоть в каком-то виде – подписание Новоогаревских соглашений о создании нового Союзного Государства (ССГ), намеченное на 20 августа 1991 года.

*ГКЧП и его цели.* В связи с тем, что политика М.С. Горбачева среди консервативных кругов КПСС считалась пагубной, а договор ССГ воспринимался вовсе как предательство и развал Советского Союза, в ночь с 18 на 19 августа 1991 года был образован ГКЧП как отдельный орган власти, участниками которого стали: В.А. Крючков (Председатель КГБ СССР), Д.Т. Язов (Министр обороны СССР), Б.К. Пуго (Министр внутренних дел СССР), Г.И. Янаев (Вице-президент СССР) и многие другие. Говоря откровенно, члены ГКЧП по сути своей пытались грубой силой установить статус-кво и не допустить либерально-демократических преобразований в политическом устройстве Советского Союза образца 1991 года.

*Итог путча.* Несмотря на успешную блокаду самого М.С. Горбачева и владение силами КГБ, МВД и ВС, среди советского общества путч был

встречен резко негативно, в том числе среди силовых структур намечались разногласия по поводу того, чьи приказы им стоит исполнять – ГКЧП или Б.Н. Ельцина (президента РСФСР). К 22 августа 1991 года путч официально провалился. Основной костяк заговорщиков был осужден по статье «Измена Родине с целью захвата власти» и отправлен в СИЗО «Матросская тишина», некоторые же из их числа, среди которых можно выделить министра внутренних дел Б.К. Пуго, покончили с собой до своего ареста.

### **Заключение**

Несмотря на стагнирующее положение дел в СССР, на политику перестройки, либерализацию в социальной политике и так далее – виновником в развале Советского Союза можно считать именно ГКЧП, поскольку в связи с их деятельностью было сорвано подписание единственного документа, который, возможно, позволил бы сохранить, хоть и в уменьшенном формате, государство СССР.

### **Список литературы:**

1. «Интерфакс» <https://www.interfax.ru/30years/812331>.
2. Варенников В. И. Дело ГКЧП. — М.: «Алгоритм», 2010.
3. Янаев Г. И. ГКЧП против Горбачева: последний бой за СССР. — М.: Алгоритм, Эксмо, 2010.

---

### **Как цитировать:**

Завьялов А. А. Августовский путч в истории СССР. *Scientist (Russia)*. 2024; 4 (30): 44-46.

---